



## 中国元朝蒙古族命运动力学初探 ---其它被蒙古帝国征服过的国家史书承认是他们的一个王朝吗？

白度九

**摘要：**中华文明与世界是失落远古盆塞海洋文明的文明，深深地映在其它被蒙古帝国征服过的国家史书上有承认是他们的一个王朝的命运动力学中。如果有承认的，原因是此；没有承认的，原因也是此。作为今天世界的镇海神针，从远古联合国盆塞海山寨城邦海洋文明地形，到今天联合国整个世界地形海洋与大陆板块分布结构高度相似，民心相通是其社会根基，也贯穿命运动力学的机制：可以明确宇来自宙能量能大爆炸，人类文明也能大爆炸。这种从远古联合国盆塞海山寨城邦海洋文明地形，与今天联合国整个世界地形海洋与大陆板块分布结构高度相似的证据，可以解释一些人们想不通的问题。

[白度九. 中国元朝蒙古族命运动力学初探---其它被蒙古帝国征服过的国家史书承认是他们的一个王朝吗?. *Academ Arena* 2024;16(5):27-32]. ISSN 1553-992X (print); ISSN 2158-771X (online). <http://www.sciencepub.net/academia>. 06. doi:[10.7537/marsaaj160524.06](https://doi.org/10.7537/marsaaj160524.06).

**关键词：**命运动力学 中国元朝 盆塞海 山寨城邦 蒙古帝国

### 【0、引言】

中华文明与世界是失落远古盆塞海洋文明的文明，深深地映在其它被蒙古帝国征服过的国家史书上有承认是他们的一个王朝的命运动力学中。如果有承认的，原因是此；没有承认的，原因也是此。作为今天世界的镇海神针，从远古联合国盆塞海山寨城邦海洋文明地形，到今天联合国整个世界地形海洋与大陆板块分布结构高度相似，民心相通是其社会根基，也贯穿命运动力学的机制：可以明确宇来自宙能量能大爆炸，人类文明也能大爆炸。这种从远古联合国盆塞海山寨城邦海洋文明地形，与今天联合国整个世界地形海洋与大陆板块分布结构高度相似的证据，可以解释一些人们想不通的问题。

### 【1、蒙古教科书自招统一于1206年之后】

蒙古教科书主张蒙古的历史文明源自草原，而中国的历史则根植于农耕文明。在古代蒙古崛起的过程中，与古代中国展开了一场争夺蒙古草原控制权的竞争。蒙古各个分裂部落在成吉思汗的统一下达到了前所未有的强大。因此，蒙古与中国之间的争夺局势多次胜利，少数失败。同时，在蒙古建国初期，他们成功地殖民了中国，并建立了元朝。蒙古教科书对于元朝的描写如下：

1206年，成吉思汗统一了蒙古各部，创立了蒙古帝国。在随后的连续征战中，成吉思汗的后代们征服了几乎所有欧亚大陆上除东罗马之外的古代文明国家。在13世纪，蒙古帝国的疆域横跨中国、俄

斯、朝鲜、中亚、西亚和东欧等地，是历史上最庞大的帝国之一。

这个巨大的版图使蒙古成为了当时历史上最辉煌的时期。

据此书中记载，历史上蒙古曾统治中国长达一百年之久，而中国对蒙古的控制仅仅持续了两年。关于清朝时期的历史，描述如下：满洲人通过武力霸占了蒙古草原，并在迫使蒙古实行和亲政策后，依旧不守信义，入侵蒙古并进行分裂和瓦解。所述的和亲，指的是漠南蒙古的博尔济吉特氏公主与皇太极的婚事。蒙古人认为清朝对他们实施了人口控制，限制了他们的自由迁徙，并进行奴化教育等。蒙古将这段时期称为满洲国殖民蒙古国的时代。

当时的中国和蒙古国都遭受了满洲国的殖民统治，它们被视为满洲国所平等对待的两个殖民地。在书中描述了蒙古历史博物馆展示了康熙皇帝的军威碑，这是作为蒙古耻辱的象征，用来激励蒙古人民振奋精神，重建伟大的蒙古帝国。

在此教科书中，指出清朝灭亡后，中华民国倡导着五族共和的理念。然而，蒙古人并不愿意加入其中。随后，蒙古重新获得了独立的地位。与蒙古人曾一同处于清朝统治下的中国人，则毫无根据地声称蒙古是中国的一部分，并派遣北洋军队侵略蒙古。漠南蒙古很快被攻破，就在漠北部分即将失守之际，俄国人毫不吝啬地伸出援手，与蒙古人一起勇敢地击退了北洋侵略军。然而，在俄国发生剧变的时候，中国的徐树铮趁机入侵蒙古，使得蒙古政府无力反抗，成为

中国的附属国。蒙古教科书还声称,根据基因和语言的角度来看,蒙古人属于阿尔泰系,与多种突厥系民族,如韩国人、北方日本人等存在联系。

然而,他们与中国人毫无关联,而中国人则与南太平洋地区的马来波尼西亚人有关。在蒙古与中国的历史中,蒙古教科书将元朝形容为蒙古帝国的组成部分,并且被看作是蒙古对中国进行殖民的时期,同时也是蒙古历史上最辉煌的阶段。历史是过去发生的真实事件,不同的人立足于不同的阶级利益角度,对历史有不同的看法。

### 【2、蒙古人和中国人对历史有不同的看法】

蒙古人和中国人对于元朝的描绘在历史书中存在着一些差异。

在蒙古国的教学书中,强调了许多王朝在蒙古历史上的出现,如匈奴、鲜卑、柔然、突厥和契丹等。这些王朝都被视为蒙古历史的一部分。中国古代是农耕文化,而蒙古则是草原文化。整个古代蒙古人将大部分时间用于与中国争夺草原控制权。据蒙古国的历史教科书记载,契丹帝国灭亡后,蒙古部落在合不勒汗的领导下建立了强大的蒙兀儿汗国,并多次成功击退金朝的侵略,维护了国家和民族的独立。

然而,在合不勒汗去世后,蒙兀儿汗国也遭到分裂,最终被金朝统治。蒙古各个部落也受到金朝的压迫。随后,铁木真成年后统一了各个部落,建立了强大的蒙古帝国,并开始了领土扩张之路。

在铁木真以及他的几代子孙的努力下,蒙古帝国打败了包括南宋在内的许多亚洲国家,建立了横跨亚欧大陆的帝国,这是蒙古历史的黄金时期。当时,蒙古帝国分为五大国,如察合台汗国、窝阔台汗国、钦察汗国、伊尔汗国和元。尽管蒙古帝国后来分裂,但无论中国、俄罗斯还是波斯,都像蒙古帝国的一个省份一样,是其版图的组成部分。

蒙古国的历史观念显示,元朝只是他们统治中国(以及欧亚大陆)的一个时期,成功地抵制了中原农耕文化的影响。在当时,元朝是殖民者,而南宋在中原大陆被视为殖民地。明朝的兴起标志着蒙古元朝失去中原领土的一个历史阶段。蒙古的教科书也继续着这样的叙述:1917年沙皇被推翻后,中国北洋政府军队企图重新占领蒙古,将其变成殖民地。当时我们的政府也是腐败无能的,与中国北洋政府签订了出卖国家的条约,使蒙古沦为一个附庸。直到1921年,伟大的苏联红军建立起来并驱逐了北洋军阀,蒙古才重新获得了独立。

事实上,在1919-1921年期间,蒙古只被苏联统治了两年。最后,在1945年得到苏联的援助下,蒙古成功获得了独立,并成为拥有主权的联合国成员国,终于摆脱了殖民统治的历史。

因此,在蒙古的历史教科书中记载着这段历史:我们必须时刻保持警惕,防止再次受到侵略。根据蒙

古的教科书记载,我们可以得知蒙古在苏联的支持下宣布独立,并对苏联怀有深深的感激之情。然而,这也是苏联将蒙古视为自己卫星国家的一部分的结果。实际上,苏联对蒙古进行了奴役。

### 【3、从成吉思汗建立四个汗国说起】

蒙古从成吉思汗在亚洲和部分欧洲建立了四个汗国:

钦察汗国从1243年一直延续到1420年前后,主要在东欧。

察合台汗国,1241到1346年,主要在西亚。

伊利汗国,在十三世纪中叶至十四世纪中叶统治波斯一带。

窝阔台汗国时间较短,范围主要在新疆一带。

他们中的大多统治时间很长,对本国造成了深远的影响,如印度的泰姬陵就好像是一个蒙古的皇帝建造的,因为莫卧儿王朝就是蒙古人的汗国,至于欧洲,看看他们的评价就知道了:

拿破仑说:我不如成吉思汗。不要以为蒙古大军入侵欧洲是亚洲散沙在盲目移动,这个游牧民族有严格的军事组织和深思熟虑的指挥,他们要比自己的对手精明得多。我不如成吉思汗,他的四个虎子都争为其父效力,我没有这种好运。

黑格尔谈及成吉思汗时说,蒙古人用马乳做饮料,所以马匹是他们作战的利器,也是他们营养的食品。他们长期的生活方式虽然如此,但是他们时常集合成大群人马,在任何一种冲动之下,便激发为对外的活动。他们先前虽然倾向和平,可是这时却如洪水一般,泛滥到文明的国土上,一场大乱的结果,只是满目疮痍。这样的骚动,当这些部落由成吉思汗和帖木儿做领袖时,就曾经发生过:他们从高原横冲到低谷,摧毁了当前的一切,又象一道爆发的山洪那样退得无影无踪——绝对没有什么固有的生存原则。

英国史学家韦尔斯在他的《世界史纲》中说:“蒙古人的征服故事确实是全部历史中最出色的故事之一。亚历山大大帝的征服,在范围上不能和它相比。在散播和扩大人们的思想以及刺激他们的想象力上,他所起的影响是巨大的……作为一个有创造力的民族,作为知识和方法的传播者,他们对历史的影响是很大的”。

1970年出版的《全球通史(1500年以前的世界,)》同样强调蒙古的侵略“促进了欧亚大陆间的相互影响”,书中举了不少事例,最后说:“由这种相互影响提供的机会,又被正在欧洲形成的新文明所充分利用。这一点具有深远的意义,直到现在,仍对世界历史的进程产生影响”七八百年过去了,成吉思汗的影响并没有因时间的推移而黯淡。对整个世界来讲,他去世以后的影响远比生前更大,而且渗透到了政治、军事、经济和文化等各个领域,出现了世界的成吉思汗热。

德国嘉桑大学教授费朗索儿·冯·额尔多满称成吉思汗为“不屈之王铁木真”，在他所著《不屈之王铁木真》中写道：“在欧罗巴也与西部亚细亚同样，不重新树立自然的秩序是不行的。那样无论在欧洲和亚洲，使他们从沉睡状态中苏醒过来，需要一只强有力的手去摇动他们是迫切必要的。这样摇醒他们的强有力的手出现了，这就是不屈之王铁木真及其后裔。那样，他们是完成支配世界的至上命运后不久离开了历史舞台的。俄罗斯人和德意志人及其他西欧诸国民，能够达到现在这样强大和文明无疑是蒙古人和蒙古军征服的刺激和赐物。”

德国前总理施密特说：类似一体化在人类历史上，只有成吉思汗等人的时代出现过。

《国际先驱导报》驻柏林记者郑汉根曾经在一篇报道中写道：“……但是另一方面，欧洲过去上千年的历史也是一部出现的危机，之后危机又得到解除的历史，目前欧洲一体化面临的危机也将得到解除。所以，也可能在 50 年之后出现能力的欧盟。那么这将是人类历史上一个辉煌的成就。这种辉煌成就相当于亚洲国家成为一个联盟。类似这样的一体化在人类历史上还没有出现过，只是在一些征服者的时代出现过，比如成吉思汗、亚历山大以及拿破仑等，但是自愿形成的联合还没有出现。所以这种联合是很难得，即使可能形成，那么也需要很长的时间，我也不会活那么长，所以也就不去做预测了。”

再看看普希金笔下的成吉思汗吧：俄罗斯人民掩护了西欧，使西欧免受蒙古人压迫的灾祸。鞑靼人不像摩尔人，他们征服俄罗斯后，既没有给予它代表，也没有给予它亚里士多德。崇高的使命落到了俄罗斯身上；他那一望无际的平原吞噬了蒙古人的力量，使他们的侵略停止在欧洲的边缘。俄罗斯人眼中的成吉思汗，前苏联著名藏学家尼古拉·列里赫说：亘古开天辟地以来没有一个民族如此强大。

美国五星上将麦克阿瑟曾经号召军人向成吉思汗学习。他在给陆军部长的一份报告中说：如果有关战争的记载（除了成吉思汗的战争记载以外）都从历史上抹掉，只留下成吉思汗战斗情况的详细记载，并且被保存得很好，那么军人将仍然拥有无穷无尽的财富。从那些记载中，军人可以获取有用知识，塑造一支用于未来战争的军队。那位令人惊异的领袖（成吉思汗）的成功使历史上大多数指挥官的成就黯然失色。他的成功证明了他有充分的、准确无误的本能作为指挥一支军队的基本资格。他发明了一种适合当时条件的编制，把部队的纪律和士气提高到一个其他军队从未有过的水平（也许克伦威尔的军队达到了这个水平），利用每一个和平时期，提高下属指挥官的能力。他的部队的运动速度与他同时代其他部队相比，几乎令人难以置信。

虽然他以当时亚洲所能产生的最好的进攻和防

御装备来武装士兵，却不愿使军队负荷过重，失去机动性。他的庞大兵团从很远的地方运动得如此神速和神秘，使得敌人惊慌失措，实际上失去了抵抗的能力。他渡江河、翻高山，攻克城池，灭亡国家，摧毁整个文明。在战场上，他的部队运动得如此迅速和巧妙，横扫千军如卷席，无数次打败了在数量上占压倒优势的敌人。虽然他毁灭了一切，残酷无情，野蛮凶猛，但是他清楚地懂得战争的种种不变的要求。

美国前总统罗斯福高度赞扬《蒙古人的历史》。

蒙古学学家杰里迈·柯廷（1835~1906 年）曾经写了 3 本大部头的有关蒙古学的著作。第一部书《蒙古人的历史》，于 1908 年在伦敦出版。当时的美国总统罗斯福以优雅的笔文为该书写了长达 7 页的前言，高度赞扬该书的出版。《蒙古人的历史》，共 19 章，426 页，写法十分紧凑。书的开头部分，首先概述了俄文、汉文、波斯文中关于蒙古人的起源、发展的传说和故事，铁木真的成长和他的业绩，接着分别论述了花子模之战、成吉思汗之死、成吉思汗死后的波斯、旭烈兀的统治、对金朝的战争、窝阔台之死、忽必烈汗和宋朝、妥欢帖睦儿和蒙古人被逐出中原。

联合国秘书长安南谈到成吉思汗时说：“游牧民族的文化是全人类伟大的文化。13 世纪成吉思汗统一蒙古部落，建立了世界上举世无双的庞大的蒙古帝国。他所建立的政权和法律，至今对世界各国和地区仍然有积极意义。我早就有个愿望，很想到具有悠久历史的成吉思汗家乡去看看。”

#### 【4、只有穆斯林教等国家历史上不承认】

有人认为：“可能只有穆斯林国家在历史上不承认，但是历史不会改写。而蒙古在中国统治时间比较长，影响力却很低，因为中原的文化比他们发达，而且比较排外，但是中国也是承认的。我想欧洲国家可能会承认被蒙古占领过，但多半不会承认这是他们的王朝”。

因为在欧洲可不像在中国，皇帝轮流做，国家不改变。他们那儿，一块巴掌大点地，今天是你家，明天归他家，儿子结婚做聘礼，女儿出嫁当嫁妆，没准一个地儿还二个王。毕竟占领的王朝多了，也就没什么王朝不王朝的。要说王朝也是按血统、按家族划分，不是一定按时间段划分。至于统治哪个国家，多大国家，只要收入差不多，也没什么意见。何况对欧洲人而言，你一蒙古帝国也就昙花一现，转眼就没了，对他们的历史影响也不大，也没必要作为王朝记录下来。

如果是亚洲国家就难说了。相比于西方国家，东方的集权程度更高；受蒙古人统治的时间也较长；再加上风俗习惯较为相似，对该地的影响应该是非常深刻，所以应该会作为历史上的一个重要的王朝记录下来。而欧洲被征服国，普遍只是说蒙古人是侵略的蛮族，原因不外乎在军事侵袭后，忽必烈挂了蒙古

就撤军了，没有建立殖民地或代理政府，而是彻头彻尾的离开了欧洲。

印度的卧摩尔帝国在历史书上有记载，其余的像伊利汗国什么的，总之是在中亚和东亚、东南亚分封了四个汗国。这部分国家承认了蒙古人的统治，其实标准都一样，就是政府建立与否。

亚洲的汗国应该承认了，欧洲曾组成反蒙联盟，而且最后打败了蒙古，还从俘虏那里得到了四大发明之一的造纸术，所以他们会将蒙古当成侵略者，不会承认。不说欧洲联军被打得什么都不是，只是讴歌太大汗驾崩，才使得欧洲没被占领。如说的印度莫卧儿帝国也有记载，实则是因为这个帝国就是蒙古人的后裔建立的，所以当然会承认。

如果要看见那些国家，是否还有大量蒙古族后裔？像我们国家，就就有个内蒙古自治区，蒙古人也算中国人，自己国家的人建立的王朝，没理由不承认。不是所有的国家都能和中国相比较的，中国要的是知耻而后勇，别的国家就搞不明白了（没有在地上的土地上干过什么好事，或者委屈求全受尽侮辱最后被灭亡，或者不是敌人太厉害就是自己人搞内耗被敌人搞掉了）。一般不承认蒙古帝国的最辉煌时期被记载在外蒙古历史教科书中，这段历史被分为四个主要部分，讲述了蒙古与中国的古代关系。此教科书明确表达了一个观点：即不认同中国曾统治过蒙古草原，并声称蒙古帝国曾统治过中国长达一百年。说蒙古帝国起源于蒙古高原，当他们壮大后，他们入侵的第一个地方是中东的花拉子模王朝。最后，他们来到了中国北方的金朝和西夏。他们征服了中国北方以后，再也走不远了。他们只能把重点放在中东、俄罗斯、欧洲和其他地区。

有人说，从当时的情况看，我们和俄罗斯以及其他国家一样，都处于被侵略的状态上。即使我们被侵略的时间比这些国家晚，但他们都没说蒙古帝国是他们的历史王朝，我们从哪里来声称蒙古帝国是我们的历史王朝呢？我们历史上真正的王朝之一是元朝，它是从蒙古帝国分裂出来的。元朝是成吉思汗的孙子忽必烈在成为蒙古汗之后建立的。原本，元帝国是蒙古帝国，但由于蒙古帝国其他领导人不想服从忽必烈的命令，他们从庞大的蒙古帝国中分离出来了。分离之后，辽阔的蒙古帝国崩溃，分裂为五个部分，其中最强大的是中国的元帝国。

元朝之所以成为我国历史上的王朝，就在于它与蒙古帝国存在不同之处。元朝面积 1372 万平方公里，是中国历史上统治区域最大的王朝。除元朝外，中国历史上的统治区域第二大的王朝是清朝，面积 1316 万平方公里，居中国历史第二位。但说到实际统治区域，清朝可以排在第一位。清朝是我国历史上皇权最集中的王朝。为了保住自己的江山，不被赶回东北老家，他们对整个帝国的掌控是非常严密的。

元朝开国皇帝忽必烈，是按照蒙古帝国分封制继承法严格选出来的。这是要承认的，哪怕其他汗国敌视忽必烈和他打仗，可是嘴上必须承认他是蒙古帝国大汗。如果不承认忽必烈的正统，那么他们的正统也会动摇。元朝是忽必烈把蒙古帝国名称改成元朝行秦汉制度，这是他作为一位蒙古帝国大汗的权利，也就是说忽必烈的元朝其实就是蒙古帝国的中心区域。其他汗国是蒙古帝国的分封王国，也就是说元朝有其他汗国的一半主权法理。元朝从国号到统治制度均为汉制、按相关规定受天命，是中国朝代。蒙古高原属于唐朝都护范围，自古以来就是中国领土，对中原的战争名义上是内战。

可以往前倒腾：蒙古部落都是金国人，女真部落都是辽国人，契丹部落都是唐朝人。唐朝之前，那里属于高句丽，是扶余人。而扶余部落之前是属于鲜卑管辖，鲜卑部落是属于汉朝管辖。汉朝管辖之前，这里是属于匈奴。而史记记载：匈奴是夏之苗裔；现代考古：辽宁红山文化。最终结论：大兴安岭两侧的胡人就是中国人。就像德国人是欧洲人，法国人也是欧洲人一样。最终中华民族是集合成了一个超级统一体，所以，成吉思汗是中国人，因为成吉思汗起兵反金的理由就是：金朝皇帝是个傻子，我铁木真不服，要取而代之。

然后开始征服金国，结果就是把金国打趴下了，接着才开始西征。元朝从建国开始就依照着中原王朝那一套，定都中原，自称中国，全套班子都在中国的国境之内，承认在他之前的所有王朝均是合法的，自己是继承的，帝位是由尧舜传下来的，这就相当于把自己的历史作为一个曾经的旁枝跟中原王朝的历史融合起来，承认自己是中国的一部分。绝大部分外国史学家都认为元朝历史是中国史的一部分，但没有史学家认为大蒙古国是元朝。即，中国的元朝是大蒙古国的一部分。

### **【5、法统上说大元大蒙古国的称号】**

大元大蒙古国的称号，从法统上来说只有 33 年，即使在这 33 年里元朝与其他蒙古汗国，更像是宗主国与仆从国之间的关系。

世界上从没有任何一个国家将元朝算作蒙古史，连蒙古国自己都把元朝归入中国史。西方的征服王朝论不适合中国历史，因为不论是诺曼王朝相较于英国、托勒密王朝相较于埃及、留里克王朝相较于俄罗斯、莫卧儿王朝相较于印度，其建立者不论在古代还是现代都是实实在在的外国民族。而不论是元朝还是清朝，或者是北魏、辽朝、金朝等，都是中国本土民族在中国境内建立的政权，最后又亡于其他中国政权之手，怎么能和外国那些“征服王朝”相提并论呢？

只因为这些政权的统治者是少数民族，征服汉人建立的政权就要叫“征服王朝”吗？信奉了外国“征

服王朝”论这一套东西，就是中了外国人的圈套，就等于默认“中国”等于汉族地区，等于承认“中国”和满洲、蒙古、西域、吐蕃等地区属于并列关系的不同国家。

元政府高层有很多宋官僚，文化程度高，对汉文化对元政府高层中起到了很好的影响力。比如赵孟，从侧面影响了元皇帝对汉文化的不反对。最主要的，几千年汉文化确实博大精深，对异族异域文明的同化能力超强。元代的文明，基本上在宋基础上延续得很好。

元瓷器，戏曲，书画，文学，科学，等等各方面并未落后和断层，宋的影响历历在目。《沁园春雪》里“一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。”这就给元朝的属于中华民族历史的定位。

中国封建王朝，从秦始皇建立秦朝开始一直延续到清朝灭亡。尽管我们认为这几千年的历史都属于中华民族，但实际上并非每一个王朝都是汉人建立的。有一些王朝是由北方游牧民族推翻汉人政权后建立的。这就引发了一个问题：成吉思汗和元朝到底算不算中国历史呢？虽然承认了南宋时期蒙古帝国为外国，但并不意味着同样承认元朝为外国。毕竟元朝在中国境内的北京建立了政权中心，并且他们自己也承认自己是中华正统的继承者。

不仅如此，明朝还曾为元朝修史。修史指的是正式修改元朝的历史，这意味着明朝承认元朝是中华正统朝代。既然修史已经进行，就意味着元朝和蒙古帝国已经划清了界限，两者不能混为一谈，它们已不是同一概念。因此，从这个角度来看，尽管蒙古帝国不是中国，但元朝是中国，而作为元太祖的成吉思汗也算是中国人。

蒙古国主张认为历史上的蒙古国并不属于中国。根据他们的观点，南宋时期，中国历史只承认南宋作为正统政权，将蒙古帝国视为外国。不同于金国等传承了中华文化的政权，蒙古帝国并没有被汉化，因此他们认为蒙古帝国并非中国历史的一部分。这一点事实已被证实，当时只有金国和辽国被承认为华夏政权，而蒙古帝国一直被视为外国。因此，按照这个观点来看，成吉思汗并非中国人。

但从文化遗产的角度来看，元朝虽然曾是外族，然元朝建立后，却继承了汉族的文化，并在统治过程中汉化，设立汉人官位，按汉人制度来统治。元朝在中华文化遗产中扮演着重要的角色。我们不能否认他们在文化遗产中的重要贡献。因此，从这个角度来看，元朝和成吉思汗也是中国的一部分。对于同一个问题，不同的观点和角度会得出不同的答案。一种是从政权问题来看，另一种是从中华文化遗产的角度来看。中华文化之所以能够流传至今，元朝的重要贡献是不可忽视的。如果元朝在其中缺失，中华文化也不会是我们今天所见到的样子。蒙古帝国，是在 13

世纪由蒙古乞颜部铁木真建立的政权。

蒙古帝国形成于 13 世纪初，后成为横跨欧亚大陆的大帝国，为元朝与四大汗国的联合体。蒙古帝国 1294 年国土面积达 3300 万平方公里，占世界土地面积的 22%，超越了五分之一，为 20 世纪时苏联的 1.5 倍，现今俄罗斯的 1.9 倍，涵盖了当时版图内的 1 亿人口，吉尼斯世界纪录等官方机构和国际史学界均承认蒙古帝国是仅次于大英帝国的人类史上第二大帝国。

1970 年出版的《全球通史》中提到：历史上第一次，也是唯一一次，一个政权横跨欧亚大陆。蒙古帝国三次西征至今依旧是欧洲人心中挥之不去的魔魇。然而，西方的一些历史学者认为：元朝不算中国历史。理由竟是，现在的蒙古和中国是两个独立主权国家，当年元朝的统治者也都是蒙古人？这不对吗？

战斗民族俄罗斯后来有东正教，也因被蒙古人统治三百年。其他穆斯林、基督教国家，也因被折磨得很惨，似乎这段历史不光彩，抹掉也能理解！公元 1206 年，蒙古帝国开始对外扩张，到公元 1259 年，蒙哥汗去世，蒙古帝国已经分裂而亡。

公元 1271 年，蒙古族元世祖忽必烈建立元朝，到公元 1368 年秋，明朝攻陷大都，元朝灭亡，前后共计 98 年。在蒙古帝国全盛时期，国土面积 3300 万平方公里，也有说超过了 4400 万平方公里，疆域最大时东起朝鲜半岛，西达波兰，北到北冰洋，南至太平洋和波斯湾，包括几乎整个亚洲和大部分欧洲。元朝统治国土面积达 1372 万平方公里，主要区域包括原来的蒙古本土及金国、南宋等土地，疆域东起日本海、南抵南海、西至天山、北包贝加尔湖，是传统中原王朝的扩大版。蒙古帝国始终把漠北草原作为统治中心和国家本位的地位，而将中原农耕地区只看作帝国的东南一隅，没有因地制宜，采用历代中原王朝的典章制度对汉地加以统治和管理。

元朝定都大都（北京），改行汉法，创立行省制，启用汉人为官，主动融入汉人社会，将统治政策由草原本位变为汉地本位。蒙古帝国受西藏的佛教、金国的道教、中东的伊斯兰教影响较多，对中原的儒教理学兴趣不大，主要还是延续北方游牧民族的萨满教信仰。

元朝更具有华夏文化特性，政治经济中心在黄河和长江流域，经济上靠这两个区域支撑，对各种宗教采取兼容并蓄的态度，儒家文化的社会地位进一步提高。另外，最重要的是元朝的统治者也认同自己是中国人，而元帝国就是如假包换的中原王朝！

忽必烈为稳固江山，接受汉人意见，废弃“蒙古”国号改为“大元”，并昭告天下：制以当然，于朕心乎何有。可建国号曰“大元”，盖取《易经》“乾元”之义。而“乾元”寓意是对无始无终、无边无际的浩大宇宙的赞叹，也表示对国家走向繁荣昌盛的美好向往。

元初忽必烈下诏修前朝史。《宋史》是一部纪传体史书，完成于元朝末年，全书共计四百九十六卷，约五百万字，是二十五史中篇幅最大、文字最多的一部官修史书。明太祖朱元璋也十分重视修史工作，即位当年便下诏编修《元史》。《元史》是一部纪传体断代史书，全书二百一十卷，记述了从蒙古族兴起到元朝建立再到元朝北逃蒙古高原的历史。不管西方学者如何辩解，元朝都是中华五千年辉煌灿烂历史的一部分，尽管它带来了杀戮和愚昧，但也带了辽阔的疆域和放眼世界的胸怀！蒙古人起源于额尔古纳河流，是生活现我国东北地区的室韦人的一支。后来迁徙扩张到外蒙古，逐渐形成诸多的蒙古部落。

所以不管是外蒙还是内蒙，在古代都是中国的一部分。在唐朝时，漠北草原是安北都护府管辖，在辽金时期蒙古各个部落先后臣服于辽国和金国。在元朝和清朝时期，蒙古更是中国不可分割的一部分。

## 【6、结束语】

蒙古帝国的疆土版图非常大，超过今天的中国，但它不在当今任何一个国家的体系中。但是“元”不一样，它虽然是蒙古帝国旗下的一个子帝国，但是从疆域上来看“元”和今天的中国是高度重合的。

并且“元”的统治中心，大都在今天的北京，是中国典型的城市，所以“元”的历史肯定是囊括在今天中国历史上的。实际上蒙古帝国并不承认“元”是其历史的一部分。我们要注意的一点是，历史上的国家，它们的归属权要取决于当代国家的历史边界。所以“元”即使是蒙古帝国的一部分，但是蒙古帝国已经不存在了。而“元”和当代的中国地图有着“高度重合”，所以“元的历史”就是属于中国史。

中国和西方的民族观，历史观不一样。西方人是以种族和血缘来划分民族和政权。而中国是以文化来划分，只要接受中国的文化，认同中华文明，那么你就是中国人，你就是中国的正统。

比如，拥有胡人血统的汉武帝刘彻，为了巩固自己权力，认李耳（也就是老子）作为自己的先祖，以华夏正统自居，自称是炎黄子孙。

忽必烈及其继承者一直是以华夏正统自居，自称是炎黄子孙。

甚至连明朝的皇帝朱元璋，他是正统汉人建立的最后一个封建王朝，朱元璋在建国初期就承认前朝的元朝是正统和合法性的，所以元朝是中国正统的王朝，这是毋庸置疑的。

## 参考文献

- [1]王立，盘古王表读，Academ Arena, November 25, 2023;
- [2]王德奎，三旋理论初探，四川科学技术出版社，2002年5月；

- [3]孔少峰、王德奎，求衡论----庞加莱猜想应用，四川科学技术出版社，2007年9月；
- [4]王德奎、林艺彬、孙双喜，中医药多体自然叩问，独家出版社，2020年1月；
- [5]王德奎，解读《时间简史》，天津古籍出版社，2003年9月；
- [6]王德奎，自旋曲线过所有基本粒子质量点证明----复杂曲线拆分成易理解计算的基本曲线方法，金琅学术出版社，2023年4月；Academ Arena, October 25, 2023;
- [7]王德奎，环境能物联网与抗核武器系统，金琅学术出版社，2023年6月；Academ Arena, September 25, 2023;
- [8]王德奎，中国与世界秘史，金琅学术出版社，2019年11月；
- [9]王德奎，中国层子模型六十年分析回顾，金琅学术出版社，2022年11月；Academ Arena, April 25, 2023;
- [10]王德奎，聊天手机本质上是人工智能拓扑序----中文智能聊天手机模型数学初探宣言；金琅学术出版社，2023年9月；Academ Arena, September 25, 2023;
- [11]林河，黄帝是哪里人？民族艺术，1994年第3期；
- [12]金识，本地性科学初探----中国前沿科学检视与西方科学之争(1-3)，Academ Arena, March 25, 2015;
- [13]金识，本地性科学初探----中国前沿科学检视与西方科学之争(4-7)；Academ Arena, March 25, 2015。